
ΤΕΛΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (Μάθημα: “ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ”, Α-Λ, ΛΟ-ΧΡΗ) 
 
Όνομα: ………………………………………………….. 
Επίθετο: ………………………………………………… 
Α.Μ: …………………………………………………….. 
Έτος Σπουδών: ……………………………………….. 

Αν δικαιούστε προφορική εξέταση συμπληρώστε “ΝΑΙ” ………….. 
Έχετε παραδώσει την προαιρετική εργασία (κυκλώστε);      ΝΑΙ             ΟΧΙ 
Σχόλιο-Παρατήρηση ……………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………    

 
Ομάδα Α 

 

ΘΕΜΑ 1ο       (7 μονάδες)  
 

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται 6 παρατήσεις (n=6) για τις τιμές δύο μεταβλητών που αποτυπώνουν 
τις δυναμικές της διαδικασίας του εκσυγχρονισμού των εθνικών οικονομιών κατά το έτος 2000 
(t=2000):  
 

Χώρα Αστικός Πληθυσμός (%) Έκταση σιδηροδρομικών 
γραμμών (σε χιλ. χιλιόμετρα) 

Βουλγαρία  69 4 

Ισπανία 76 14 

Η.Β 79 17 

Κροατία 53 3 

Ινδία 28 63 

Ιταλία 67 16 
 

1)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης του Pearson και να δώσετε την 
ερμηνεία του αποτελέσματος. Θα χαρακτηρίζατε το πρόσημο της τιμής του συντελεστή ως 
αναμενόμενο; (χρησιμοποιήστε τη γνωστή φόρμουλα εκτελώντας τις απαιτούμενες πράξεις με το 
κομπιουτεράκι σας σε στήλες πίνακα)                                                                       (1 μονάδα) 

 

2)​ Με τη βοήθεια της μεθόδου των ελαχίστων τετραγώνων (OLS) να υπολογίσετε τους συντελεστές 

 και  του απλού γραμμικού μοντέλου της μορφής Ψ(i) = α + β * Χ(i) + ε (i) α β
 

όπου Ψ: έκταση σιδηροδρομικών γραμμών (σε χιλ. χιλιόμετρα)  
          Χ: αστικός πληθυσμός (%)  
          i=1,2,3,4,5,6 (αριθμός παρατηρήσεων) 
 

(Οι βασικοί υπολογισμοί σας θα πρέπει να φαίνονται σε στήλες πίνακα).                 (1 μονάδα)     
 

3)​ Να δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος του συντελεστή  που υπολογίσατε στο β
προηγούμενο ερώτημα.                                                                                            (0,5 μονάδες) 

 

4)​ Να υπολογίσετε τις προβλεπόμενες τιμές  για κάθε δεδομένη τιμή του Χi.           (0,5 μονάδες) Ψ
𝑖

 

5)​ Να κατασκευάσετε μια νέα στήλη του πίνακα που να περιέχει τα κατάλοιπα ( ). Με μοναδικό 𝑢
𝑖

κριτήριο τις τιμές των καταλοίπων “πόσο καλά” θα λέγατε πως σε θέση το εκτιμώμενο μοντέλο 
σας να ερμηνεύει την πραγματικότητα;                                                                    (0,5 μονάδες)  



 

6)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα της παλινδρόμησης ( ).                                   (0,5 μονάδες) σ
 

7)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα του εκτιμητή , δηλαδή το s.e( ). Έπειτα, να κατασκευάσετε β β
ένα 95% και ένα 99% διάστημα εμπιστοσύνης για τον προσδιορισμό του πραγματικού 
συντελεστή β. Να δώσετε την ερμηνεία των αποτελεσμάτων σας. (Δίνονται οι κριτικές τιμές από 
τον πίνακα της κατανομής t: για α=5% →   και για α=1% → )       𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 2, 77 𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 4, 60

                                                                                                                                    (1 μονάδα) 
 

8)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού (R-squared) του μοντέλου σας και να 
δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος. Χρησιμοποιήστε την φόρμουλα που περιλαμβάνει τα 
αθροίσματα των τετραγώνων (SS).                                                                            (1 μονάδα) 

 

9)​ Να διεξάγετε τον έλεγχο t για την στατιστική σημαντικότητα του συντελεστή β στο α=5% και 
α=10%, αντίστοιχα. Τι συμπέρασμα βγάζετε; Δίνεται ότι για α=10% →                                                𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 2, 13

                                                                                                                                   (1 μονάδα) 
………………………………………………………………………………………………………… 

ΘΕΜΑ 2ο      (3 μονάδες)  
 

Δίνεται στα αριστερά ο πίνακας με τα αποτελέσματα ενός απλού γραμμικού μοντέλου (k=1) της 
μορφής log(pol_i) = α + β * log(ineq_i) + ε_i   (όπου pol: τα επίπεδα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
και ineq: οι τιμές του δείκτη των οικονομικών ανισοτήτων του Gini). Έπειτα, προσθέτουμε στο αρχικό 
μας υπόδειγμα 2 νέες ανεξάρτητες μεταβλητές: Τον παράγοντα “TR” (σιδηροδρομικές εκτάσεις) και 
τον παράγοντα “URB” (αστικός πληθυσμός). Τα αποτελέσματα της πολλαπλής παλινδρόμησης 
βρίσκονται στον πίνακα της δεξιάς πλευράς. 

 
 

 

1)​ Να δώσετε την ερμηνεία του συντελεστή  στο απλό γραμμικό μοντέλο.                                            (0,5 μονάδες) β
2)​ Είναι ο παράγοντας “οικονομικές ανισότητες” (ineq) στατιστικά σημαντικός για τον προσδιορισμό των επιπέδων της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης; Να δικαιολογήσετε την απάντησή της με τη βοήθεια της τιμής του ελέγχου t ή με τη βοήθεια 
της τιμής του p-value.                                                                                                             (0,5 μονάδες) 

3)​ Με μοναδικό κριτήριο την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού πως θα χαρακτηρίζατε την ερμηνευτική ικανότητα του 
απλού γραμμικού μοντέλου σας;                                                                                                         (0,5 μονάδες) 

4)​ Βελτιώθηκε η ερμηνευτική ικανότητα του μοντέλου μας με την προσθήκη των 2 νέων μεταβλητών; Αιτιολογήστε την 
απάντησή σας με τη βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                             (0,5 μονάδες) 

5)​ Είναι και οι δύο παράγοντες που προστέθηκαν στο μοντέλο μας στατιστικά σημαντικοί; Αιτιολογήστε την απάντησή 
σας με τη βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                                              (0,5 μονάδες)  

6)​ Να διατυπώσετε την μηδενική και την εναλλακτική υπόθεση του ελέγχου από κοινού σημαντικότητας των 
συντελεστών β της παλινδρόμησης (F). Ποιο συμπέρασμα θα βγάζατε κοιτώντας την στατιστική τιμή του ελέγχου F 
που παρατίθεται στον πίνακα του πολυμεταβλητού μοντέλου; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.       (0,5 μονάδες) 

 
 
 



ΤΕΛΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (Μάθημα: “ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ”, Α-Λ, ΛΟ-ΧΡΗ) 
 
Όνομα: ………………………………………………….. 
Επίθετο: ………………………………………………… 
Α.Μ: …………………………………………………….. 
Έτος Σπουδών: ……………………………………….. 

Αν δικαιούστε προφορική εξέταση συμπληρώστε “ΝΑΙ” ………….. 
Έχετε παραδώσει την προαιρετική εργασία (κυκλώστε);      ΝΑΙ             ΟΧΙ 
Σχόλιο-Παρατήρηση ……………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………    

 
Ομάδα Β 

 

ΘΕΜΑ 1ο       (7 μονάδες)  
 

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται 6 παρατήσεις (n=6) για τις τιμές δύο μεταβλητών που αποτυπώνουν 
την κοινωνική ευαλωτότητα στο εθνικό επίπεδο κατά το έτος 2010 (t=2010):  
 

Χώρα Κορίτσια στην παραγωγή (%) Οικονομικές ανισότητες (Gini 
index) 

1  20 48 

2 19 36 

3 9 29 

4 3 30 

5 8 38 

6 2 35 
 

1)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης του Pearson και να δώσετε 
την ερμηνεία του αποτελέσματος. Θα χαρακτηρίζατε το πρόσημο της τιμής του συντελεστή ως 
αναμενόμενο; (χρησιμοποιήστε τη γνωστή φόρμουλα εκτελώντας τις απαιτούμενες πράξεις με 
το κομπιουτεράκι σας σε στήλες πίνακα)                                                                    (1 μονάδα) 

 

2)​ Με τη βοήθεια της μεθόδου των ελαχίστων τετραγώνων (OLS) να υπολογίσετε τους 

συντελεστές  και  του απλού γραμμικού μοντέλου της μορφής Ψ(i) = α + β * Χ(i) + ε (i) α β
 

όπου Ψ: κορίτσια στην παραγωγή (%)  
          Χ: οικονομικές ανισότητες (δείκτης του Gini)  
          i=1,2,3,4,5,6 (αριθμός παρατηρήσεων) 

 

(Οι βασικοί υπολογισμοί σας θα πρέπει να φαίνονται σε στήλες πίνακα).                    (1 μονάδα)     
 

3)​ Να δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος για τον συντελεστή  που υπολογίσατε στο β
προηγούμενο ερώτημα.                                                                                        (0,5 μονάδες) 

 

4)​ Να υπολογίσετε τις προβλεπόμενες τιμές  για κάθε δεδομένη τιμή του Χi.      (0,5 μονάδες) Ψ
𝑖

 

5)​ Να κατασκευάσετε μια νέα στήλη του πίνακα που να περιέχει τα κατάλοιπα ( ). Με μοναδικό 𝑢
𝑖

κριτήριο τις τιμές των καταλοίπων “πόσο καλά” θα λέγατε πως σε θέση το εκτιμώμενο μοντέλο 
σας να ερμηνεύει την πραγματικότητα;                                                                (0,5 μονάδες)  

 



6)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα της παλινδρόμησης ( ).                                 (0,5 μονάδες) σ
 

7)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα του εκτιμητή , δηλαδή το s.e( ). Έπειτα, να β β
κατασκευάσετε ένα 90% και ένα 99% διάστημα εμπιστοσύνης για τον προσδιορισμό του 
πραγματικού συντελεστή β. Να δώσετε την ερμηνεία των αποτελεσμάτων σας. (Δίνονται οι 
κριτικές τιμές από τον πίνακα της κατανομής t: για α=10% →   και για α=1% → 𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 2, 13

)                                                                                                     (1 μονάδα) 𝑡
(𝑎/2 , 4)

= 4, 60
 

8)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού (R-squared) του μοντέλου σας και να 
δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος. Χρησιμοποιήστε την φόρμουλα που περιλαμβάνει τα 
αθροίσματα των τετραγώνων (SS).                                           (1 μονάδα) 

 

9)​ Να διεξάγετε τον έλεγχο t για την στατιστική σημαντικότητα του συντελεστή β στο α=1% και 
α=10%, αντίστοιχα. Τι συμπέρασμα βγάζετε; 
                                                                                                                            (1 μονάδα) 

…………………………………………………………………………………………………………… 
ΘΕΜΑ 2ο      (3 μονάδες)  

 

Δίνεται στα αριστερά ο πίνακας με τα αποτελέσματα ενός απλού γραμμικού μοντέλου (k=1) της 
μορφής log(ineq_i) = α + β * log(pol_i) + ε_i   (όπου pol: τα επίπεδα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
και ineq: οι τιμές του δείκτη των οικονομικών ανισοτήτων του Gini). Έπειτα, προσθέτουμε στο αρχικό 
μας υπόδειγμα 2 νέες ανεξάρτητες μεταβλητές: Τον παράγοντα “TR” (σιδηροδρομικές εκτάσεις) και 
τον παράγοντα “URB” (αστικός πληθυσμός). Τα αποτελέσματα της πολλαπλής παλινδρόμησης 
βρίσκονται στον πίνακα της δεξιάς πλευράς. 

 

 
 

1)​ Να δώσετε την ερμηνεία του συντελεστή  στο απλό γραμμικό μοντέλο.                                            (0,5 μονάδες) β
2)​ Είναι ο παράγοντας “ατμοσφαιρική ρύπανση” (pol) στατιστικά σημαντικός για τον προσδιορισμό των επιπέδων της 

οικονομικής ανισότητας; Να δικαιολογήσετε την απάντησή της με τη βοήθεια της τιμής του ελέγχου t ή με τη βοήθεια 
της τιμής του p-value.                                                                                                                         (0,5 μονάδες) 

3)​ Με μοναδικό κριτήριο την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού πως θα χαρακτηρίζατε την ερμηνευτική ικανότητα 
του απλού γραμμικού μοντέλου σας;                                                                                                   (0,5 μονάδες) 

4)​ Βελτιώθηκε η ερμηνευτική ικανότητα του μοντέλου μας με την προσθήκη των 2 νέων μεταβλητών; Αιτιολογήστε την 
απάντησή σας με τη βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                             (0,5 μονάδες) 

5)​ Είναι και οι δύο παράγοντες που προστέθηκαν στο μοντέλο μας στατιστικά σημαντικοί; Αιτιολογήστε την απάντησή 
σας με τη βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                                              (0,5 μονάδες)  

6)​ Να διατυπώσετε την μηδενική και την εναλλακτική υπόθεση του ελέγχου από κοινού σημαντικότητας των 
συντελεστών β της παλινδρόμησης (F). Ποιο συμπέρασμα θα βγάζατε κοιτώντας την στατιστική τιμή του ελέγχου F 
που παρατίθεται στον πίνακα του πολυμεταβλητού μοντέλου; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.       (0,5 μονάδες) 

 
 
 



ΤΕΛΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (Μάθημα: “ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ”, Α-Λ, ΛΟ-ΧΡΗ) 
 
Όνομα: ………………………………………………….. 
Επίθετο: ………………………………………………… 
Α.Μ: …………………………………………………….. 
Έτος Σπουδών: ……………………………………….. 

Αν δικαιούστε προφορική εξέταση συμπληρώστε “ΝΑΙ” ………….. 
Έχετε παραδώσει την προαιρετική εργασία (κυκλώστε);      ΝΑΙ             ΟΧΙ 
Σχόλιο-Παρατήρηση ……………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………    

 
Ομάδα Γ 

 

ΘΕΜΑ 1ο       (7 μονάδες)  
 

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται 6 παρατήσεις (n=6) για τις τιμές δύο μεταβλητών που αποτυπώνουν 
τις δυναμικές της διαδικασίας του εκσυγχρονισμού των εθνικών οικονομιών κατά το έτος 2000 
(t=2000):  
 

Χώρα Έκταση σιδηροδρομικών 
γραμμών (σε χιλ. χιλιόμετρα) 

Αστικός Πληθυσμός (%) 

Ισπανία 14 76 

Βουλγαρία  4 69 

Η.Β 17 79 

Ινδία 63 28 

Κροατία 3 53 

Ιταλία 16 67 
 

1)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης του Pearson και να δώσετε 
την ερμηνεία του αποτελέσματος. Θα χαρακτηρίζατε το πρόσημο της τιμής του συντελεστή ως 
αναμενόμενο; (χρησιμοποιήστε τη γνωστή φόρμουλα εκτελώντας τις απαιτούμενες πράξεις με 
το κομπιουτεράκι σας σε στήλες πίνακα)                                                             (1 μονάδα) 

 

2)​ Με τη βοήθεια της μεθόδου των ελαχίστων τετραγώνων (OLS) να υπολογίσετε τους 

συντελεστές  και  του απλού γραμμικού μοντέλου της μορφής Ψ(i) = α + β * Χ(i) + ε (i) α β
 

όπου Ψ: αστικός πληθυσμός (%)  
          Χ: έκταση σιδηροδρομικών γραμμών (σε χιλ. χιλιόμετρα) 
          i=1,2,3,4,5,6 (αριθμός παρατηρήσεων) 

 

(Οι βασικοί υπολογισμοί σας θα πρέπει να φαίνονται σε στήλες πίνακα).                 (1 μονάδα)     
 

3)​ Να δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος του συντελεστή  που υπολογίσατε στο β
προηγούμενο ερώτημα.                                                                                      (0,5 μονάδες) 

 

4)​ Να υπολογίσετε τις προβλεπόμενες τιμές  για κάθε δεδομένη τιμή του Χi.     (0,5 μονάδες) Ψ
𝑖

 

5)​ Να κατασκευάσετε μια νέα στήλη του πίνακα που να περιέχει τα κατάλοιπα ( ). Με μοναδικό 𝑢
𝑖

κριτήριο τις τιμές των καταλοίπων “πόσο καλά” θα λέγατε πως σε θέση το εκτιμώμενο μοντέλο 
σας να ερμηνεύει την πραγματικότητα;                                                               (0,5 μονάδες)  



 

6)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα της παλινδρόμησης ( ).                                 (0,5 μονάδες) σ
 

7)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα του εκτιμητή , δηλαδή το s.e( ). Έπειτα, να β β
κατασκευάσετε ένα 95% και ένα 90% διάστημα εμπιστοσύνης για τον προσδιορισμό του 
πραγματικού συντελεστή β. Να δώσετε την ερμηνεία των αποτελεσμάτων σας. (Δίνονται οι 
κριτικές τιμές από τον πίνακα της κατανομής t: για α=5% →   και για α=10% → 𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 2, 77

)                                                                                                      (1 μονάδα) 𝑡
(𝑎/2 , 4)

= 2, 13
 

8)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού (R-squared) του μοντέλου σας και να 
δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος. Χρησιμοποιήστε την φόρμουλα που περιλαμβάνει τα 
αθροίσματα των τετραγώνων (SS).                                            (1 μονάδα) 

 

9)​ Να διεξάγετε τον έλεγχο t για την στατιστική σημαντικότητα του συντελεστή β στο α=5% και 
α=10%, αντίστοιχα. Τι συμπέρασμα βγάζετε;                                                               

                                                                                                                                   (1 μονάδα) 
………………………………………………………………………………………………………… 

ΘΕΜΑ 2ο      (3 μονάδες)  
 

Δίνεται στα αριστερά ο πίνακας με τα αποτελέσματα ενός απλού γραμμικού μοντέλου (k=1) της 
μορφής log(tr_i) = α + β * ineq_i + ε_i   (όπου tr: έκταση σιδηροδρομικών γραμμών σε χιλ. 
χιλιόμετρα και ineq: δείκτης οικονομικών ανισοτήτων του Gini. Έπειτα, προσθέτουμε στο αρχικό μας 
υπόδειγμα 1 νέα ανεξάρτητη μεταβλητή: Τον παράγοντα “urb” (αστικός πληθυσμός). Τα αποτελέσματα 
της πολλαπλής παλινδρόμησης βρίσκονται στον πίνακα της δεξιάς πλευράς. 

  
 

1)​ Να δώσετε την ερμηνεία του συντελεστή  στο απλό γραμμικό μοντέλο.                                            (0,5 μονάδες) β
2)​ Είναι ο παράγοντας “οικονομικές ανισότητες” (ineq) στατιστικά σημαντικός για τον προσδιορισμό του επιπέδου της 

έκτασης των σιδηροδρομικών γραμμών; Να δικαιολογήσετε την απάντησή της με τη βοήθεια της τιμής του ελέγχου t ή 
με τη βοήθεια της τιμής του p-value.                                                                                                   (0,5 μονάδες) 

3)​ Με μοναδικό κριτήριο την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού πως θα χαρακτηρίζατε την ερμηνευτική ικανότητα του 
απλού γραμμικού μοντέλου σας;                                                                                                         (0,5 μονάδες) 

4)​ Βελτιώθηκε η ερμηνευτική ικανότητα του μοντέλου μας με την προσθήκη της νέας μεταβλητής; Αιτιολογήστε την 
απάντησή σας με τη βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                             (0,5 μονάδες) 

5)​ Είναι ο παράγοντας που προστέθηκε στο μοντέλο μας στατιστικά σημαντικός; Αιτιολογήστε την απάντησή σας με τη 
βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                                                              (0,5 μονάδες)  

6)​ Να διατυπώσετε την μηδενική και την εναλλακτική υπόθεση του ελέγχου από κοινού σημαντικότητας των 
συντελεστών β της παλινδρόμησης (F). Ποιο συμπέρασμα θα βγάζατε κοιτώντας την στατιστική τιμή του ελέγχου F 
που παρατίθεται στον πίνακα του πολυμεταβλητού μοντέλου; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.      (0,5 μονάδες) 

 
 
 
 
 



ΤΕΛΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (Μάθημα: “ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ”, Α-Λ, ΛΟ-ΧΡΗ) 
 
Όνομα: ………………………………………………….. 
Επίθετο: ………………………………………………… 
Α.Μ: …………………………………………………….. 
Έτος Σπουδών: ……………………………………….. 

Αν δικαιούστε προφορική εξέταση συμπληρώστε “ΝΑΙ” ………….. 
Έχετε παραδώσει την προαιρετική εργασία (κυκλώστε);      ΝΑΙ             ΟΧΙ 
Σχόλιο-Παρατήρηση ……………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………    

 
Ομάδα Δ 

 

ΘΕΜΑ 1ο       (7 μονάδες)  
 

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται 6 παρατήσεις (n=6) για τις τιμές δύο μεταβλητών που αποτυπώνουν 
την κοινωνική ευαλωτότητα στο εθνικό επίπεδο κατά το έτος 2010 (t=2010):  
 

Χώρα Κορίτσια στην παραγωγή (%) Οικονομικές ανισότητες (Gini 
index) 

1  2 35 

2 19 36 

3 20 48 

4 8 38 

5 3 30 

6 9 29 
 

1)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης του Pearson και να δώσετε την 
ερμηνεία του αποτελέσματος. Θα χαρακτηρίζατε το πρόσημο της τιμής του συντελεστή ως 
αναμενόμενο; (χρησιμοποιήστε τη γνωστή φόρμουλα εκτελώντας τις απαιτούμενες πράξεις με το 
κομπιουτεράκι σας σε στήλες πίνακα)                                                                    (1 μονάδα) 

 

2)​ Με τη βοήθεια της μεθόδου των ελαχίστων τετραγώνων (OLS) να υπολογίσετε τους 

συντελεστές  και  του απλού γραμμικού μοντέλου της μορφής Ψ(i) = α + β * Χ(i) + ε (i) α β
 

όπου Ψ: οικονομικές ανισότητες (δείκτης του Gini)  
          Χ: κορίτσια στην παραγωγή (%)  
          i=1,2,3,4,5,6 (αριθμός παρατηρήσεων) 
 

(Οι βασικοί υπολογισμοί σας θα πρέπει να φαίνονται σε στήλες πίνακα).                     (1 μονάδα)     
 

3)​ Να δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος για τον συντελεστή  που υπολογίσατε στο β
προηγούμενο ερώτημα.                                                                                        (0,5 μονάδες) 

 

4)​ Να υπολογίσετε τις προβλεπόμενες τιμές  για κάθε δεδομένη τιμή του Χi.      (0,5 μονάδες) Ψ
𝑖

 

5)​ Να κατασκευάσετε μια νέα στήλη του πίνακα που να περιέχει τα κατάλοιπα ( ). Με μοναδικό 𝑢
𝑖

κριτήριο τις τιμές των καταλοίπων “πόσο καλά” θα λέγατε πως σε θέση το εκτιμώμενο μοντέλο 
σας να ερμηνεύει την πραγματικότητα;                                                                  (0,5 μονάδες)  

 



6)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα της παλινδρόμησης ( ).                                 (0,5 μονάδες) σ
 

7)​ Να υπολογίσετε το τυπικό σφάλμα του εκτιμητή , δηλαδή το s.e( ). Έπειτα, να κατασκευάσετε β β
ένα 95% και ένα 99% διάστημα εμπιστοσύνης για τον προσδιορισμό του πραγματικού 
συντελεστή β. Να δώσετε την ερμηνεία των αποτελεσμάτων σας. (Δίνονται οι κριτικές τιμές από 
τον πίνακα της κατανομής t: για α=5% →   και για α=1% → )                                      𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 2, 77 𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 4, 60

                                                                                                               (1 μονάδα) 
 

8)​ Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού (R-squared) του μοντέλου σας και να 
δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος. Χρησιμοποιήστε την φόρμουλα που περιλαμβάνει τα 
αθροίσματα των τετραγώνων (SS).                                                                       (1 μονάδα) 

 

9)​ Να διεξάγετε τον έλεγχο t για την στατιστική σημαντικότητα του συντελεστή β στο α=5% και 
α=10%, αντίστοιχα. Τι συμπέρασμα βγάζετε; Δίνεται ότι για α=10% →  𝑡

(𝑎/2 , 4)
= 2, 13

                                                                                                                                    (1 μονάδα) 
…………………………………………………………………………………………………………. 

ΘΕΜΑ 2ο      (3 μονάδες)  
 

Δίνεται στα αριστερά ο πίνακας με τα αποτελέσματα ενός απλού γραμμικού μοντέλου (k=1) της 
μορφής urb_i = α + β * pol_i + ε_i   (όπου pol: τα επίπεδα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και urb: τα 
ποσοστά του αστικού πληθυσμού). Έπειτα, προσθέτουμε στο αρχικό μας υπόδειγμα 1 νέα ανεξάρτητη 
μεταβλητή: Τον παράγοντα “ineq” (δείκτης οικονομικών ανισοτήτων του Gini). Τα αποτελέσματα της 
πολλαπλής παλινδρόμησης βρίσκονται στον πίνακα της δεξιάς πλευράς. 

 
 

 

1)​ Να δώσετε την ερμηνεία του συντελεστή  στο απλό γραμμικό μοντέλο.                                            (0,5 μονάδες) β
2)​ Είναι ο παράγοντας “ατμοσφαιρική ρύπανση” (pol) στατιστικά σημαντικός για τον προσδιορισμό των ποσοστών του 

αστικού πληθυσμού; Να δικαιολογήσετε την απάντησή της με τη βοήθεια της τιμής του ελέγχου t ή με τη βοήθεια της 
τιμής του p-value.                                                                                                                                (0,5 μονάδες) 

3)​ Με μοναδικό κριτήριο την τιμή του συντελεστή προσδιορισμού πως θα χαρακτηρίζατε την ερμηνευτική ικανότητα του 
απλού γραμμικού μοντέλου σας;                                                                                                        (0,5 μονάδες) 

4)​ Βελτιώθηκε η ερμηνευτική ικανότητα του μοντέλου μας με την προσθήκη της νέας μεταβλητής; Αιτιολογήστε την 
απάντησή σας με τη βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                            (0,5 μονάδες) 

5)​ Είναι ο νέος παράγοντας που προστέθηκε στο μοντέλο μας στατιστικά σημαντικός; Αιτιολογήστε την απάντησή σας με 
τη βοήθεια στοιχείων από τον νέο πίνακα.                                                                                         (0,5 μονάδες)  

6)​ Να διατυπώσετε την μηδενική και την εναλλακτική υπόθεση του ελέγχου από κοινού σημαντικότητας των συντελεστών 
β της παλινδρόμησης (F). Ποιο συμπέρασμα θα βγάζατε κοιτώντας την στατιστική τιμή του ελέγχου F που παρατίθεται 
στον πίνακα του πολυμεταβλητού μοντέλου; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.                                 (0,5 μονάδες) 

 
 
 
 
 


